

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4.50 K.
3 évre	6 K.	3 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## A KATONA

a harctéren már a tizenegyedik hónapja állja a tüzet, a száz halált; ha megsebesül, alig heged be a sebe, ismét ott van a régi helyén, bent a lövőárokban s szorongatja kezében a fegyvert, megállít parancsol az ellenségnek. Sokat szenved, sokat nélkülöz. Nekünk, kik itthon vagyunk, fogalmunk se lehet arról, s ez a harcos vitéz nem lankad, karjának izmai nem ernyednek, ajaka nem panaszkodik, végzi a dolgát derekasan, amint egy magyar katonához illik. A harctéren még friss a lelkesedés, a kötelességtudás pedig nő. Így érti meg az ember, hogy miként tudják az ellenséget az erdő özikéjének gyorsaságával üzni, hajtani kifelé a fűs földről.

Itthon azonban mintha fűsülne a lélek, lankadnék a buzgalom, hanyatló a háborús szeretetben dolgozó karok. A háború érdekében dolgozók mintha csak a kényszerített becsületéről folytatódnak a megkezdett munkát, mintha kevesebb szeretet szőné át a lelkeknek fűsülését.

Aki itthon védi a hazát, adjon hálát a Teremrőnek, hogy neki csak a könnyebb honmentést jutott, ernyedésről azonban szó se legyen.

Ha a katona a harctéren egy év múlva is a háború kezdetének lelkes vitéze, mennyivel inkább azoknak kell maradnunk nekünk, akik csak munkát, vagyont, kényelmet, időt, lemondást, aggodást, félelmet, bánatot, fájó szívet áldozunk, de nem életet. A legszentebb cél és küzdő fiaink példája élesze állandóan bennünk azt a kötelességtudást, melyet a nagy idő tőlünk is megkövetel.

## A világháború.

### A galíciai győzelem.

Az oroszok galíciai futása hasonlít az orosz seregnek ahhoz az anarchoikus bomlásához, amely a kelet-ázsiai háborúban Mukden és Liaojang után volt tapasztalható. Végzetesen nehezedik rájuk Przemyslinek eleste, ennek a nagy várának, amelyet még a krimi háború idejében újra építettek Hess tábornok javaslatára, azért, hogy az akkor újonnan átalakított vár minden orosz támadást feltartóztasson és Oroszország ellen induló offenzíváknak is biztos támasztéka legyen. Przemysl híven teljesítette kötelességét. Ma már bukovinai pozícióikat is fel kell adniuk, sőt komolyan szó van Besszarabia kiűréséről is. Oroszország képtelen egy sikeres offenzíva folytatására és érdekes, hogy mihelyt elpártolt tőle a fegyverek szerencséje, megkezdődtek a diplomáciai és belső politikai zavarok is. Romániában, Bulgáriában és Görögországban kudarc kudarc után érte az oroszokat, a belső politikai zavarok pedig nagyok.

### A szövetséges hadseregek

most a Dnyeszter mellett szorongatják a megvert ellenséget. Nagyobb változás itt nem történt. Közvetlenül Csernovictól keletre, az egyetlen helyen, a melyen még az oroszok a Pruth mentén állanak, csapataink az ellenségnek egy támadását rövid harc után visszaverték. Egyebekben északon a helyzet változatlan.

### Alsó Dübim

mentén, Biragolától északnyugatra több orosz támadást visszavertünk. Az ellenség e közben 300 foglyot veszített.

### Az olasz háború.

Tegnapelőtt és tegnap az olaszoknak valamennyi arcvonalon ellenünk intézett minden támadását visszavertük. Egy újabb előretöréstük, amely a görzi hídfő egy része ellen irányult, dalmátlandvehr-csapatok tüzeben

összeomlott. Szintoly eredménytelen maradt az ellenségnek Ronchiától északra ellenünk intézett egy támadása. Az Isonzó arcvonalon a tüzérségi harc még tart.

A karintiai határon még tegnap délután az ellenségnek a Freitofel ellen intézett egy erősebb és a Wolay-tónál ellenünk intézett egy gyöngébb támadását visszavertük.

Tirolban egy Cortina di Ampezzónál betört olasz dandárnak előretörése Peutelstein mellett lévő állásainkon összeomlott. E vidéken ellenünk intézett támadás, épp úgy, mint a Lanronál vívott éjeli harc szintén az ellenség visszavonulásával végződött.

A többi tiroli határterületen szakadatlan ágyuharc és ránk nézve sikeres apróbb csatározás folyik.

### A Meduza

nevű olasz buvárnaszádót egyik buvárhajónk az Adria északi részében megtorpedózta és elsüllyesztette.

Az olasz buvárhajó másodtisztjét és négy emberét megmentettük és foglyul ejtettük.

### A nyugati harctér.

A franciák tegnap este megkísérelték, hogy azokat az árkokat, amelyeket a Champagneban június 9-én a németek elfoglaltak, ismét elragadják. Nagy erővel és széles arcvonalon támadtak a Le Messartól és a Beau Séjour Fermétől északra lévő pontok körül elterülő szakaszon. A támadás az ellenség legsúlyosabb veszteségével teljesen összeomlott. Az ellenségnek éjjel megismételt támadó kísérletét már csirájában elfojtották.

### A tengeren.

Az admirális közli, hogy e hónap 10-én reggel a 10. és 12. számú torpedónaszádókat, a melyek Anglia keleti partvidékén operáltak, egy buvárhajó elsüllyesztette. Harminc embert megmentettek és partraszállították.

### Törökök harca.

A Dardanella-fronton tegnap nem történt nevezetes esemény. Anatóliai útjeink sikerrel lőttek az ellenséges gyalogsági és tüzérségi állásokat és elhalgattattak egy taracktüteget.

Az ellenségnek a legutóbbi szedil-bahri csatában szenvedett veszteségét több mint 15 000 emberre becsülik. Az ellenség még mindig nem takaríthatta el halottainak egy részét, azoknak a katonáknak holttesteit, akiket akkor hagyott a csataterén, mikor ellentámadásunk régebbi állásaiba vetette vissza.

## MUNKÁBAN a tolvajok.

A kánikula beköszöntésével a szokásos nyári tolvajok is ugyan csak nekiláttak a munkának, csaknem mindennap történik egy-egy lopás. A rendőrség azonban erélyesen dolgozik, s csakhamar az egész tolvajtársaság a hólyösen lesz, amely a nyári szezon alatt szokott a nyitvahagyott ablaku házakban s a nyaralásra távozottak portáján garázdálkodni. A legfrisebb esetek a következők:

**Skullét Pál** Vásártéri 2. sz. alatti lakos házában a nyitva tartott ablakokon ismeretlen tettes behatolt s a szobában talált pénzt, fehérműt ellopotta. Sőt még egyik kabátzsebben talált okmányokat is magával vitte.

**Rada Ferenc** Maroshegyi lakostól pedig a tyukokat emelték el ismeretlen betörők, ráadásul még egy pár új cipőt is magukkal vitték. A tettesek kézrekerítése csak órák kérdése.

Réjtélyesebb módon történt a lopás **Lukács** gyógyszerésznél, aki a Nádor-utcán lakik: Innen három pár cipőt és egy rézmosszarat vitték el. A tolvaj azonban oly ügyesen végezte a dolgát, hogy eddig még nem sikerült megállapítani, hogy miként jutott be a lakásba, s hogy merre menekült.

## SOVEGJARTO vaszonaruhaza, Barátok épülete.

### Nagy választék

színes zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

## EGY HALOTT.

Ugy megszoktuk a halottakat ebben a háborúban, hogy egyfelől több vagy kevesebb fel sem tűnik. Olvaszuk a lapokban, a vesztésgazdálkodásban: ez is, meg az, meg amaz is s mondjuk: szegény, Isten nyugosztalja; kár volt érte! Akár ismertük, akár nem, rámondjuk: kár volt érte! Akár magyar, akár német, még, ha orosz is, eszünkbe jut, hogy ezt a szegény halottat ott a Tisza partján vagy a Rajna mellett vagy a Kaukázusban gyászoló édesanya, feleség, árva naraudat gyermekek siratják. Kár érte!

Am, van ennek a háborúnak egy nagy, híres halottja, akit nem sajnál nekünk, nem gyászol, nem sirat senki.

Mig élt, nagy ur volt, mindenki emlegette, mindenki rajongott érte, mindenki bámulta, csodálta. Bántani senki nem merete. Babonás tisztelet környékezte, pedig úgy igazán senki sem ismerte.

Most ez a bálvány kiterítve fekszik. Nem volt lövészárokból, nem küzdött a Kárpátokban, nem bántotta a muszka, nem ütötte fejbe gránát (pedig megérdemelte volna). Csak egy kis szele érintette a háborúnak és kimúlt szegény. A latin azt mondaná rá: debuisti pridem; mi azt mondjuk: jobb későn, mint soha.

A liberalizmus görhes gebéje ez a csúf halott. Nem is a valósi liberalizmus: ez már régen kiszervezett; nem is a politikai liberalizmus: ez még vergődik, hazug magyar szájak próbálják visszafutni bele az életet. Hanem a gazdasági liberalizmus. A szabad ipar, a szabad kereskedelem, a szabad verseny ostoba jelszava, az: „aki bírja, marja“ elv hitvány vesszőparipája múlt ki. Nem a a harctéren, nem, ő nem ment oda; hanem a szállítósknál a boltokban, a piacon ölte meg a háború. Még a háború elején nagyban szállított csemegekerekekkel nadrárgsziat, hentesekkel posztót, bankárakkal bakantot.

Augusztusban még vett huszon négy koronáért buzát s október végén eladta negyvenkét koronáért; a sertés kilóját megvette két koronáért s eladta ötért; a rizskását vette hatvan fillérért eladta, két koronáért és így tovább. Borstó termelt egy korona hatvan fillérért, gombát szedett egy koronáért, libát legeltetett az árokarpon tizenöt koronáért, kárászot fogott a velencei tóban két koronáért, tojatót a tyukjával tizenhat fillérért.

Most — úgy látszik — vége lesz ezeknek a gyönyörű időknek. A kormány már rátette a kezét az idej gabonatermesre, a rendőrség seprűt vett a kezébe és seper a piacon s ahol a seprés nem használ, ott megfordítja a seprűt és a boldogabb végével szétűti a kufarok között. Jó! teszi!

Hanem ez még csak félmunka. A java ezután következik. Akkor, majd ha be merünk menni a mézszárokhoz és hentesekhez is (a pékeknél már voltunk), a fűszerkereskedésekbe is, a suszterműhelyekbe is, a rőfösökhöz is, meg a — miniszteriumokba is s ott is lemerjük űtni ezt a nagy hazugságot, mely annyi éven át bolondított bennünket.

Szóval: majd ha az egész vo-

nalon megbarátkozunk egy kis reakcióval. Mert ez kell, nagyon kell. Mert vagy a liberalizmust űjük agyon egyészen, végérvényesen, úgy, hogy többé fel ne támadjon s ne bolondíthasson bennünket, vagy mi pusztulunk el töl-

ében. S nagyon hálásak leszünk ez iránt a förtelmes háború iránt, ha rásegít arra, hogy sok százezzer ártatlan, kedves halottunk elsírtása után ennek a vén világbolonditónak a hullája felett kacaghasunk.

## Hindenburg-ezredének bucsuja.

Amint már jeleztük, hétfőn távozik Székesfehérvárról Hindenburg ezrede, a város házi ezrede Pilsenbe. Négy vonat viszi a fejérmegyei fiukat a szép cseh városba, az első reggel fél hétkor indul a pályaudvarról, az utolsó pedig délután fél háromkor. A város részéről hivatalosan bucsuztatják el őket a pályaudvaron. A hivatalos bucsuztatás a fél háromos vonatiinduláshoz, amellyel az ezredes és a tisztikar utazik, s ekkor a peronracskák a meghívottak mehetnek be. A többi vonatiinduláskor szabad lesz a bemenet a peronra is. Tekintettel azonban az előrelátható nagy tömegre, amely az indulásokkor a vasuton lesz, a rendőrség kellő készültséggel fog a rend fenntartásáról gondoskodni.

### Az ezred zenekara

ma, vasárnap délelőtt 11 óra körül a Zichy-ligetben bucsuzó hangversenyt rendez a székesfehérvári közönség részére. Ez alkalomból a sétahangversenyre 20 fillér belépődíj lesz a Hadsegélyző javára. Minden bejáratnál azonkívül perselyek lesznek felállítva, amelyekbe a publikum filléréit fogja dobni egy kis cigarettára a távozó bakáknak. A Zichy-liget utjai

### rózsalevelekkel

lesz felhívta a távozó ezred tiszteletére, miért is a Fejérmegyei Napló utján is felkéri a hölgyeket, hogy virágot vigyenek a ligetbe.

## A lugköldat áldozata.

Fuják Julianna harmadfeléves kis leányt lugkörmérgézzel szállították be a Szent György kórházba. A kis Júlia az édes anyja elbeszélése szerint testvérvékével az udvaron játszadozott. Játék közben betévedtek a mosókonyhába, ahol a rossz gyerekzsokás szerint mindent előszedtek és megkóstoltak. Valahogy a lugköldogat edény is a kezükbe került a gyerekeknek s a kis Julia felhajtotta s kiitta. Súlyos sérülésével került a kórházba. A vizsgálat megállapította, hogy a felelősségenkit sem terhel.

### Ma délben

az ezred legénységének ünnepi ebéde lesz, amelyhez a város 50 koronát szavazott meg cigarettára, a Hadsegélyző Bizottság pedig 8 hordó sört ad hozzá. Azonkívül az ezred zászlajának feldiszipését is a Hadsegélyző fogja végezni. A zászlócsokor szalagja a város színéből fog állni ezen felirással: „A vitéz Hindenburg ezrednek — A Székesfehérvári Hadsegélyző Bizottság.” A bizottság a város küldöttségével együtt fog résztvenni a pályaudvari bucsuzásnál.

Egyik verselő olvasónk a következő hangulatos kis poemát készítette a távozó ezred tiszteletére:

### Megy a háziezred.

*Fehérvári ezred  
Messez földre indul,  
Szép Magyarországnak  
Hátárain is tul.*

*Tudod-e, hogy miért mész?  
Hindenburg ezredje!  
Másokat is tanítani  
Hősi telkültre!*

*Tudod-e, minek mész?  
Fehérvár ezredje!  
Másokat is rávenni a  
Magyar becsületre!*

*Távozásod fáj, de  
Büszkeséggel tölt el!  
Jertek vissza mindannyian  
Magyar becsülettel!*

*Addig is kísérünk,  
S várunk lelkesülten;  
Hősi ezredünk Te!  
Alájon meg az Isten!*

Hegedős.

## Razzia a vásárlók ellen.

Ugy látszik a rendőrségnek nemcsak a kofák, az elárusítók ellen kell küzdenin a lehetetlen és indokolatlan nagy drágaság miatt hanem még a vásárlók ellen is, akik oktalanságból önmaguk is elmozdítják az ár emeléseket. Egyik másik képes bármint árat megadni, csak hogy ő vehesse meg a kiszemelt árut. Képesek egymásra ráigéreni, ami természetesen csakvérszemet ad a kofáknak. Így történt a szombati piacon is Falvai Dávidné 12 fillérért vásárolta a tojást. Hasonlóképpen tett Takács Istvánné is. Egy harmadik pedig ráigérés folytán 4.80 koronáért vette a csirkét. Bojeczky Antalné pedig a kofák mellett tar-

tott szónoklatot s arra tüzelte őket, hogy bolondok, ha árulnak a hatóságilag megállapított árak mellett. A rendőrség megindította az eljárást. Az elárusítók ellen is volt egy kis razzia. Hegedüs Ferencné Sárszentmiklósról 16 fillérért árulta a tojást, Kiss Józsefné Homokszori lakos pedig az elővásárlási tilalmat szegte meg. Mindkettő ellen eljárás indult.

## Hogyan történjék a termés rekvirálása.

Ugy hallatszik, hogy a közelnapokban a vármegyék kormány utasítást fognak kapni, vagy talán már kaptak is arra nézve, hogy mindegyik vármegye maga állapítsa meg a területén termelt gabona mennyiségét és maximális árát.

Ehhez, ha még nem késő, szeretnék gyakorlatilag hozzászólni. Ha tisztában akarunk lenni a termés mennyiségével, előbb arra kell törekednünk, hogy az új gabonából visszatarthasson a gazda a vetőmagon kívül saját használatára annyit, amennyire neki egész évi háztartásában szüksége van.

Már most állapítsa meg a kormány a maximális árakat, még pedig úgy, hogy az állandó és változatlan maradjon mindvégig. Ha így történik az ellenőrzés, akkor nem lesz gabonaelrejtés, mert hisz a termelő érdeke ki van elégítve. Ha pedig a kormány már most megállapítja a változhatatlan maximális árakat, ez esetben elpusztul ugyan a közvetítő kereskedelem, de a termelő azonnal rendelkezésre bocsátja feleslegét, mert ha annak ára följebb nem mehet, nincs értelme a tartogatásnak.

Ezzel kettős célt érhetnek el. Tisztán látnánk, hogy mennyi a termés mennyisége és vége lenne annak a szégyenletes zaklatásnak, amely az elrejtett gabona és lisztkezesleték föl kutatása alkalmával az ártatlant is tenger sok kellemetlenséggel sújta.

Csupán csak a közvetítő kereskedelem látná kárát ennek az egyszerű, de nagyon is világos és célravezető módszernek, ami talán a nagy országos érdekekkel szemben számításba se jöhetne. Vagy attól félünk, hogy ha ezt a módszert egyszerű bevezetjük, akkor a termelő közönség a háború után is fenn tartani szeretné és ez esetben mi lesz a szegény gabonaágensekkel?

Kettős sors várhat rájuk: vagy találnak más megélhetést s ez az ő szerencséjük lesz, vagy elpusztulnak ebből az országból, az meg a mi szerencsénk lesz.

Cs. Gy.

## Székesfehérvár közönségéhez.

Az átutazó sebesült katonák érdekében kérjük a közönség figyelmét és szeretetét. A kánikulai hőségben — nem egyszer égen sebekkel — utaznak keresztül állomásonkunkon a városunk társadalma által eddig annyi szeretettel felkarolt sebesült katonák. Másrészt, mikor a harcérrel megérkeznek a városunkban gyógyulást kereső sebesültek, a nagy melegben egy-egy pohár málnaszörpvel, limonádéval gyakorolhatja velük legalkalmasabban jóékonyságát a pályaudvari üdítő állomás.

Ezért arra kérjük városunk közönségét, melynek szeretete — különösen az első időkben — a pályaudvari üdítő állomás iránt annyi hála rá kötelezetteen nyilatkozott még: küldjön a pályaudvari üdítő állomásra frissítő és üdítőszereket: málnaszörpöt, citromot, citromsavat, bármiféle gyümölcsöt, gyümölcslevet, cseresznye, meggylevet stb. Hadd emlékezzenek még szeretettel városunk közönségéről mindazok, akik minden áldozatra és szeretetre legérdemesebbek: a sebesült katonák.

### A Vöröskereszt pályaudvari kirendeltsége.

## Követendő példa. Adatok a piacrendezés ügyéhez.

A vajudó drágasági probléma sok gondot és fejtörést okoz az illetékes hatóságoknak. Budapesten egész utcai harcok folynak a vásárcsarnokokban és a piactereken; a vidéki városok vezetőségei is mindent elkövetnek a baj orvoslására. Ezek között első helyen áll Szabadka, hol a megrendszabályozásban az első lépésnél már tovább haladtak. A városi tanács megállapította az élelmiszerek maximális árait és életbeléptette a következő életrevaló intézkedéseket, melyeket a maximális árakkal együtt — példa és okulás kedvéért az alábbiakban közlünk.

1. a rendőrség csak annak ad a piacon engedélyt árusításra, aki a hatósági árakat betartja.

2. Aki a megállapított árakon felül árusít, kihágást követ el és 15 napi elzárással és 200 korona pénzbüntetéssel büntetik.

3. A rendőrség teljes szigorral jár el a kihágást elkövetőkkel szemben és az ellenőrzést a rendőrségen kívül a városi Tisztviselői otthon több tagja és a máv. üzletvezető ségi tisztviselők közül is többen fogják gyakorolni.

Mai ár Megállapított maximális ár.

Árpkása	— 1:40 — 72
Köleskása	— 1:20 — 60
Szárzaborsó	— 2:40 — 132
Nagyszemű bab	— 1:10 — 54
Kisszemű bab	— 1 — 48
Lencse	— 2:40 — 132
Kóles	— 72 — 48
Mák	— 1:80 — 120
Burgonya	— 16 — 12
Sárgarépa	— 30 — 18
Fokhagyma	— — 85

Vöröshagyma	— 2:40 — 42
Torma	— 1:80 — 12
Salátának való uborka	— 60 — 40
Vörös paprika	— 6 — 3:60
Tojás darabja	— 12 — 10
Füstölt szalonna kg	— 5:40 — 5
Zsirnakvaló sz. kg.	— 5:20 — 4:40
Sertézsír kilója	— 5 —
Ludszir	— 8 — 6
Csemegevaj	— 6:40 — 4:50
Főzvaj	— 5:20 — 3:90
Tehéntúró	— 1:20 — 80
Juhtúró	— 2:60 — 1
Tehénsajt	— 3:60 — 2:40
Juhsajt	— 3:60 — 3
Tejföl literje	— — 1:40
Tejszin	— 1:60 — 1:60
Tej főlözetlen	— 36 — 32
Főlözött tej	— — 32
Lépés méz	— 2 — 1:80
Csurgatott méz	— 2:80 — 2:20
Harcsa kg.	— 4 — 3
Csuka kg.	— 2:20 — 1:80
Ponty kg.	— 2:20 — 1:80
Kecsege	— 5 —
Kárász	— 2 — 1:40
Csirke kg. élő súlyban	— 2:80 —
Hízott kappan	— 3 —
Idei kacsa	— — 2:60
Öreg kacsa	— — 2:40
Idei liba	— 3 —
Lud	— 2:60 —
Idei pulyka	— 2:80 —
Fejtelt zöld borsó literje	— 60 —
Hüvelyes zöld borsó kg.	— 40 —
Hónapos reték csomagonként hat hét drb.	— 6 —
Zöldség csomagonként 4-5 drb.	— 6 —
Fejes saláta egy nagy fej	— 4 —
Uj burgonya kg.-ja	— 28 —
Földi eper kg.	— 1 —
Kel levei	— 4 —

Ime itt a példa! Nem lehetne ezt Fehérvártot is megcsinálni?

Ép most értesültünk, hogy a város tengeri halat vásárolt a közönségnek és más élelmickekkel is fog foglalkozni. Ezzel részletesen azonban csak a hétfői számban foglalkozhatunk.

## H I R E K. Napló.

A háboru ugyancsak megnyirbálta az emberek igényeit, s a megszokott kényelmét. Es senki sem panaszkodik miatta. Zsűrölődés nélkül alakultunk át a háboru embereivé. Rossz a kukoricakenyér, de sosem panaszkodtam miatta. Kellemetlen dolog két-három órát várni a vonatra, de türelemmel teszem, mert megértem az okát.

A vonaton állnom kell, de nem mérgeledöm, mert az elsőség a katonáé, aki értem harcol. A hivatalomban kétszeres munkát végzek, de szívesen teszem, mert társamért van így, aki a lövőárokban fekszik.

Mikor azonban a hiányokat, kényelmetlenségeket kell elviselnem, amelyek semmi összefüggésben nincsenek a háborúval, akkor mégis boszus vagyok, s megteszem a magam megjegyzését. Így voltam tegnap este is. A villanyom nem égett, a vízcsapom meg vizet nem adott. Mintha csak összeszéltek volna, hogy egyszerre boszantsanak, mert ed-

dig volt annyi tisztesség bennük, hogy külön rendezték az én mérgegesétemet. Mikor már épen a falramászáshoz láttam dühömben, a villany megszánt s elkezdett pisilálni, a vízcsapom azonban továbbra is szívesen maradt.

Pedig a szomjúság jobban gyötört, mint Mózes embereit a sivatagi bolyongásukban.

És ugyálszik ez a két kultur-intézményünk teljesen közzá akar szoktatni bennünket az ilyen esetekhez, azért strájkolnak olyan gyakran.

Ha tanító volnék, mérgeemben azt tanitanám a földrajzból a gyermekeknek Székesfehérvár nevezetességeiről, hogy van neki egy vízelen vízvezetése s egy világtalan villanygyára és amelyik tanítványom nem tudná úgy mint az egyszerűget, hát megbuktatnám. Es még igazságtalan nem volnék, mert ilyen nevezetességek nem tudása tényleg szecundát érdemel. Hogy mit érdemel a vízvezeték és a villany? Azt nem szabad megmondani.

— Machensen a tizes huszárak tulajdonosa. Machensen vezérezredest a gorlicei győzött a király a mi 10. huszárezredünk tulajdonosává nevezte ki. Az örvendéses hírről lapunk legközelebbi számában bővebben írunk.

— Kocsis Sándor a budapesti Augusztá-kórház lelkésze. A székesfehérvári hadikórházak lelkészévé a háboru kezdetén Kocsis Sándor győregyházmegyei áldozópapot nevezték ki. A szimpatikus, fiatal pap a legnagyobb buzgósággal és lelkesedéssel teljesítette kötelességét úgy, hogy fölfebbvalóinak teljes elismerését érdemelte ki. Kocsis Sándort aztán ismerősien és a kórházak vezetőinek nagy sajnálatára áthelyezték Bajára, hol ugyancsak a hadikórházak lelkészei teendőinek végzésével bízták meg. Félévi áldásos működése után most Kocsis Sándort az ország legelső hadikórházának, a budapesti Augusztá-kórház lelki élére állította felsőbbbsége. A bugzó tábori lelkész kitüntetés számba menő kinevezésének mi is szívből örülünk.

— Reáliskola érettségi vizsgálatok eredménye a következő:

Jelosen érettek: Ekker Árpád Galambos Hugó, Klein Imre, Nosz Gyula.

Jólérettek: Barsi Irén, Erdélyi Lajos, Keller Miklós, Kerekes Andor, Merson Miksa, Szabótyén József, Szigeti István, Takács Imre, Tattay Pirocska, Falvai Viktor.

Egyszerűen érettek: Rosenberg Gyula, Molnár János, Törmeleg Ernő, Salla István.

— Uj orvos. Dr. Molnár István városunk szülőtte, kitűnő sikerrel tette le orvosi szigorlatait s tegnap Budapestben orvosdoktorrá avatták.

— Keveretlenül kapjuk a lisztet. Dr. Kerekes Lajos, a közlelmezési bizottság elnöke kieszközölte Székesfehérvár részére, hogy a lisztet ezental keverés nélkül kapja. A jövőben tehát a vásárlásról a következő arányban vehetjük a lisztet: 1 kiló főző liszt, 2 kiló kenyér liszt és 2 kiló kukorica liszt. A keverést mindenki maga végezheti. Ebből a lisztből ma 3 vagonnal kapunk.

— Hósi halál. Hajas Gábor 69. gy. e. számvéző őrmester D: V. irodakezelő, a harcúterén kapott súlyos betegségé következtében e hó 5-én Besztercebányán 29 éves korában meghalt. Holtestét Budapestre szállították és e hó 10-én helyezték örök nyugalomra a farkasréti temetőben.

— Feltámadt halott. A kárpáti nagy harcok fegyvercsatogása közül feketé holló szárnyan mint annyi sokaknak, Pék Antal Kégl György utcai műkertésznek is megjött a szomorú hír, hogy fia Pék József hósi halálát halt a csatáúterén. Kétségbeesett fájdalom nehezedett rá a szerencsétlen családra, amit növelt az a körülmény is, hogy velük szóhajtott és gyászolt minden ismerősük is, akiket hasonlóan mély részvétellel töltött el a derék ifju halála. Tegnap aztán megérkezett a hír cáfolata magának az elveszett hőnek bizonyítása alapján, aki röviden értesítette a szüleit, hogy orosz fogságban van és egészséges mint a makk. Az elveszett fiu tehát föltámadt szüleinek és minden jó ismerőseinek öröme, hasonlóan annyi sokakhoz, akikért szüleik gyászruháat öltöttek már.

— Előleptetések a haláluk után. Legelsőbb hadiparancs elrendelte, hogy ama honvéd s néptelköltszártnékn és zászlósoknak, valamint hasonló rangú hátramaradottai részére, akik a jelenlegi hadjáratban estek, vagy elesnek, illetoleg sebesülés vagy hadifáradsálmak következtében egy éven belül már meghaltak, az ellátási illelményekhez a legközelebbi magasabb rendfokozat után járó ellátás közötti különbség folyósítassék az esetben, ha az illetők tisztek és zászlósok, az elhalálozás napon belül rangsorban a legközelebbi magasabb rendfokozatba előléptek volna.



**Szombaton és vasárnap: Parvenűék.**  
Vigjáték 3 felvonásban.

**RIADÓ.** Háborus életkép a német-francia háború 2 felv. Főszereplő: Hanny Weiss. Kiegészítő műsor Messter hiradó. XVI. sor. Polidór hűtelen, (humoros.)

— Zár alá veszik a repcét is. > hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét, az 1915. évi repcetermésnek zár alá vételéről és a repcének vasutón, hajón vagy gépkocsin történő szállításához szükséges igazolványokról. Érdekes, hogy a rendelet nemcsak a vetemény-repcéire, hanem a vadrepcére is, erre az egyébként nagyon alkalmatlan gyomra, amely sokfelé sárgállik az alföldi vetésekben.

#### — Rövid hírek.

**Kinevezés.** A megüresedett javadalmi ügynöki állásra Knittelhoffer Ferencet nevezték ki.

**Ülés.** A javadalmi bizottság folyó hó 14 én délelőtt 11 órakor ülést tart.

**Elloré a lábat.** Özv. Vámi Istvánné 70 éves öregasszony, városi gondozott vizet akart kiönteni az udvarra. A lépcsőn megcsuszott oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb lábát eltörtöt sérülése súlyos.

**Gsavargásért.** Molnár Juliát és Molnár Erzsit csavargásban találta a rendőrség, miért 15 napi elzárásra lettek ítélve.

— **Társadalmi és Tudományos szemlék** között az első helyet a Magyar Kultura foglalja el, amely havonként kétszer jelenik meg. Szerkesztője és kiadóhivatala Budapest VIII. Horánszky utca 20. sz.

— **A legszebb és legértelmesebb művészi képekkel** ellátott heti-szepl, irodalmi folyóirat az **Élet**. A keresztény irányú írógárda legjelesebbjei a munkatársai. Az izléses kiállítású folyóirat. Budapestben I. K. Fehérvári utca 15. sz. alatt jelenik meg.

— **A Zichy ligeti kioskban** naponként zene. Pontos és figyelmes kiszolgálás. Ételek és italok ép úgy kadhatók, mint a kávéházban.

— **A legújabb mintázatu pepita.** kék és fekete gyapjú kosztümök, mék, lüszterek, mosható vásznak, férfi- és fluóltönyök, éppen úgy könnyű gyapjuszövetek legjobban beszerezhetők Rudbányai Imre posztókereskedésében.

— **Ujtás a női reform-fűzők terén;** gyári lerakatot sikerült szerezni oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárúsítás egész megyére **Vermes Frigyes**nél. Blous-ujdonságok állandó rakatárón.

**Kréme de lactanine** saját nemében páratlan hatású arcbőrszépítő, finomított készítmény, ezen tejkrem teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bársony puhavá teszi. Pattanásokat, szepőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható **Szűcs Róbert** Magyar Korona gyógyszerárúban Kossuth utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

**PIUMEI kávébehozatal**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTOK EPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

Nagyszerű ujtás folytán gyermekfölvételek a legsikerültebben készülnek **VIRAG** műtermében **Rákóczi-utca 5.** Szolid egységes árak. Telefon 334.

#### Szerkesztői üzenet.

**Helyben. Pavelke János** 31. honvédegysálogezd 1. századának közlegénye az ezredétől eltűnt. Bővebbet ezideig nem tudnak róla.

**Heinrich József** tüzérről (1891) és **Fülöp István** a 17. honvéd gyalogezred 6. századának közlegényéről eddig semmiféle hivatalos jelentés nem érkezett.

#### APRÓHIRDETÉSEK.

Bárminemű eladásnál és vételnél a legcélszerűbb és legolcsóbb az apróhirdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhirdetés két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetések mindenkor előre fizetendők és a megjelent apróhirdetések után igazoló lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek bérleténél nagyobb árengedmények vannak. Hírszöveg között **rapdes betűkkel** a hirdetés soron kívül 20 fillér, vastagabb betűkkel 40 fillér Olyan hirdetések, amelyek a közérkölcset sértik, vagy bármi okból a sajtótörvénnyel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyiltéri hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

**15—20 éves** kiszolgáló leány felveszék üzletem részére, azok akik már voltak alkalmazásban, előnybe részesülnek. Ajánlatot írásban posta útján, személyes jelentkezőket nem fogadok. Fizetéssel tanuló keresek, azok bármikor bemutatkozhatnak. Rudbányai posztókereskedő.

**Vagni** és tartani való malacok és tehén Szécsényi-u. szám alatt eladó, ugyanott rét is kiadó.

**Egy mindenesfű felvételik.** Búrtorszóvetkezet Kossuth-utca 10.

**2000 kméter** két éves szaraz I. búkk és cserhasáfa, esetleg felaprítva, mindenféle I. szén eladó a Székesfehérvári Hitelszóvetkezet Deák Ferenc u. 4. számú udvarában. Megrendeléseket és előjegyzéseket elfogad **Berndorfer Ede** Nagy Sándor-utca 4. sz. irodája. Telefon 161. sz.

**Egy jó hazból való** fű tanulónak felvételik **Szauter József** fűszerkereskedésében, Simor utca.

**Elado** egy jókarban levő legnyomású sörjégszekerény, két csapattal, légházán és szivattyúval együtt. Bővebbet **Trummer Sándornál**, Szt. István-tér 3.

Igen jó, nagyszemű étkezési

**BURGONYA**

14 fillérért kapható

**Deutsch Aladár**

fűszerüzletében, Buzapiac.

Telefon 295.

Legújabb szalma (tagál) női kalap-formák.

**Selyemsapkák.**

**VIRAGOK**  
és **DISZÉK**

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

**Kovács Antalnál,**

uri és női divatruház. Városház-tér.



Telefon 233. — Telefon 233.

**Vasárnap**

CSAK EGY NAP

**A visszatért**

**kalóz.**

Detektívdráma 3 felvonásban. Remek természeti tengeri felvételekkel.

Fényes pótműsor, közte

**Egy altiszt és két közlegény**

Katonai vigjáték 2 részben.

Vasárnap folytatólagos előadás kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

Saját művészi zenekar.

Hétfőn és kedden,  
június 14 és 15 én

Fimszenzáció!

::: **TÖR** :::

**a harisnyában.**

Detektív komédia 3 felv.

Fényes műsor keret.

**HABORUS**

**aktualitásokkal.**

Naponta 2 előadás este fél 7 és 9 órakor.